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ÖSSZEFOGLALÁS
A szerzők öt Actinobacillus pleuropneumoniae törzset izoláltak kórbonctani elvál-
tozásokat mutató sertéstüdőkből, amelyeket passzív hemagglutinációs vizs-
gálattal az ismert 15 szerotípus egyikébe sem tudtak besorolni. E törzsekkel 
szemben nyulakban termelt hiperimmunsavók pozitív reakciót adtak a saját és a 
másik négy nem besorolható törzzsel, ugyanakkor nem reagáltak a típustörzsek-
kel. Mind az öt törzs rendelkezett apxIA, apxIB, ApxII és ApxIV génnel. A szerzők 
az A. pleuropneumoniae egy új, 16-os szerotípusának elfogadását javasolják az 
A-85/14 törzzsel mint típustörzzsel.  

SUMMARY
Five Actinobacillus pleuropneumoniae strains isolated from pathological lesions 
could not be assigned into any of the 15 serotypes using the indirect haemag-
glutination test. Hyperimmune sera raised in rabbits against them gave positive 
reactions with the homologous and the other four strains but did not react with 
the type strains. All five strains harboured apxIA, apxIB, ApxII and ApxIV genes.  
A new serovar of A. pleuropneumoniae — serovar 16 — is proposed with A. pleuro-
pneumoniae A-85/14 as reference strain.
 
* Az eredeti közlemény az Acta Veterinaria Hungarica folyóiratban jelent meg 
2015-ben (63. 444–450).
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Hagyományos módszereket használva öt 1-es biotípusba tartozó A. pleuropneu-
moniae törzset izoláltunk. A 15 típustörzs egyike sem adott reakciót a nem beso-
rolható A. pleuropneumoniae törzsek savójával, így ezek alapján az öt nem beso-
rolható törzs egy közös és eltérő A. pleuropneumoniae szerotípust képviselnek.

Az Actinobacillus pleuropneumoniae az egyik legfontosabb olyan baktériumfaj, 
amely kóroktani szerepet játszik a sertés légzőszervi tünetegyüttesének (Porcine 
respiratory disease complex, PRDC) kialakulásában (18). Az A. pleuropneumoniae 
világszerte előforduló, fakultatív patogén kórokozó, vérzéses-elhalásos tüdőgyul-
ladást és fibrines mellhártyagyulladást okoz sertésekben. A baktériumnak két bio-
típusa és számos virulenciafaktora van (4, 8). A felületi oldható burok poliszacharid 
(CPS) és lipopoliszacharid (LPS) antigének alapján eddig 15 szerotípust különítettek 
el (2, 5). Számos módszer áll rendelkezésre a szerotípusok meghatározására (12, 14, 
15), köztük a passzív hemagglutináció, amelyet több szerző a legspecifikusabb és 
legérzékenyebb módszernek tart (13, 16, 17). Az egyes szerotípusok eltérő virulen-
ciát mutatnak, amelyet a szerotípusok és a toxintermelésük közötti összefüggés 
magyaráz (6, 9, 11). 

Vizsgálatunk során öt olyan A. pleuropneumoniae törzset izoláltunk 2012 és 
2014 között ötven sertéstüdőből, amelyek passzív hemagglutinációs próbával 
egyik típustörzzsel szemben termelt hiperimmunsavóval sem mutattak reak-
ciót, így őket egyik szerotípusba sem tudtuk besorolni. 

A jelen munka célja az volt, hogy ezeket a nem besorolható törzseket megvizs-
gáljuk és az adatok alapján bizonyítsuk, hogy a vizsgált törzsek egy új A. pleuro- 
pneumoniae szerotípusba, a 16-os szerotípusba tartoznak.

ANYAG ÉS MÓDSZER

BAKTÉRIUMOK
Öt, 1-es biotípusba tartozó A. pleuropneumoniae izolátumot vontunk be vizsgá-
latainkba. Két törzset vágóhídról származó, az A. pleuropneumoniae okozta idült 
elváltozást mutató sertéstüdőből izoláltunk, míg három törzset a laboratóriu-
munkba küldött, heveny légzőszervi tünetek között elhullott sertések tüdejéből 

Az A. pleuropneumoniae 
esetében eddig 15 szero-

típust különítettek el

1. ÁBRA. Heveny, 16-os 
szerotípusú A. pleuropneu-
moniae által okozott 
vérzéses-elhalásos 
tüdőgyulladás, kezdődő 
fibrines mellhártyagyulladás

FIGURE 1. Acute haemor-
rhagic-necrotic pneumonia 
with fibrinous pleuritis 
caused by A. pleuropneumo-
niae strain serotype 16
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tenyésztettünk ki  (1. ábra). Mind az öt törzs más állományból és Magyarország 
különböző területeiről származott. Járványtani kapcsolat csak két törzs esetében 
állt fenn (kocasüldőket szállítottak a tenyésztelepről a hizlalótelepre).

Az A. pleuropneumoniae 15 típustörzsét dr. O. Angen professzor bocsátotta 
rendelkezésünkre (Danish Veterinary Laboratory, Copenhagen). A törzsek izolá-
lása, tenyésztése és azonosítása a szokásos eljárásokkal történt (21).

SZEROLÓGIAI VIZSGÁLATOK
A 15 típustörzzsel és az 5 friss izolátummal szemben nyulakban hiperimmun-
savót termeltünk, majd a törzsek szerotípusának meghatározására a passzív 
hemagglutinációs módszert használtuk (1). Mind a 15 típustörzset és az általunk 
izolált 5 törzset minden, velük szemben termelt immunsavóval reagáltattuk. 

BAKTERIOLÓGIAI VIZSGÁLATOK
Az apxIA, apxIB, apxII, apxIII és apxIV gének jelenlétét PCR-módszerrel vizsgáltuk 
(19). A szerotipizálás után 95-féle szénforrás felhasználásának vizsgálatával Bio-
log módszerrel (BIOLOG Inc., California) meghatároztuk a típustörzsnek javasolt 
A-85/14 A. pleuropneumoniae törzs szénforrás-hasznosítását, és megvizsgáltuk 
a 16S rRNS nukleotid szekvenciáját. Az rrs gén amplifikálására alkalmas 16S rRNS 
PCR-rendszerhez univerzális primereket használtunk (20), majd az rrs génszek-
venciát feltöltöttük a GénBank adatbázisába.

EREDMÉNYEK ÉS MEGVITATÁS

Hagyományos módszereket használva öt 1-es biotípusba tartozó A. pleuropneu-
moniae törzset izoláltunk  (2. ábra). A törzsek a passzív hemagglutinációs vizs-
gálat során semmilyen reakciót nem adtak a 15 elfogadott típustörzzsel szem-
ben termelt hiperimmunsavóval, de a velük szemben termelt homológ savók 
1 : 2560 és 1 : 5120 hígításban is agglutinálták őket. Mind az öt törzs heterológ 
reakciót is adott a másik négy törzs savójával, a homológ reakcióval megegyező 
nagy titerértékkel. A 15 típustörzs egyike sem adott reakciót a nem besorolható  
A. pleuropneumoniae törzsek savójával. Ezek alapján az öt nem besorolható törzs 
egy közös és eltérő A. pleuropneumoniae szerotípust képviselnek. 

A szerzők 5 olyan 
törzset izoláltak, 

amelyek nem reagáltak 
a 15 típustörzzsel 
szemben termelt 

hiperimmunsavóval

2. ÁBRA. Dajkatenyészet, 
NAD-függő 1-es biotípusba 
tartozó A. pleuropneumo-
niae törzs

FIGURE 2. Satellitism, 
NAD-dependent A. pleurop-
neumoniae strain biotype 1
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Mind az öt törzsben kimutattuk az ApxI toxin termeléséért (apxIA) és elválasz-
tásáért (apxIB), az ApxII toxin kifejeződéséért felelős gént, valamint a legnagyobb 
méretű (2800 bp) apxIV gént. Az 5a és 5b A. pleuropneumoniae szerotípusok is 
ezzel a toxingén mintázattal rendelkeznek (19). Passzív hemagglutinációs teszt-
ben azonban az 5a és 5b A. pleuropneumoniae szerotípusok nem adtak reakciót 
az öt nem besorolható törzzsel szemben termelt savóval, ezért ezek alapján a 
vizsgált 5 törzset nem tekinthetjük 5a vagy 5b szerotípusba tartozónak. A passzív 
hemaglutinációs próba és a toxingének kimutatására alapozott szerotipizálás 
eredménye eltérhet, mivel az utóbbi nem az antigéntermelésben felelős gént 
mutat ki, hanem a szerotípus és a toxintermelés közötti korrelációt használja ki 
(3, 7, 10, 19, 22).

A 95-féle szénforrás-hasznosítás eredménye alapján az A-85/14 törzset típu-
sos A. pleuropneumoniae-ként határoztuk meg, ahol a szénforrás-hasznosítási 
minta 99%-os hasonlóságot mutatott a rendszer adatbázisával. A 16S rRNS 
szekvenciavizsgálata alapján a törzs 99%-ban megegyezik az A. pleuropneumo-
niae baktériummal. Ezek alapján az A-85/14 A. pleuropneumoniae törzs egy tipi-
kus A. pleuropneumoniae törzs.

Az öt 1-es biotípusba tartozó, egyik ismert szerotípusba sem besorolható  
A. pleuropneumoniae törzs közül az A-85/14-es törzset javasoltuk a 16-os szerotí-
pus típustörzsének, amelyet elhelyeztünk az Országos Epidemiológiai Központ-
ban található Orvosi Baktériumok Magyar Nemzeti Gyűjteményében (Hungarian 
National Collection of Medical Bacteria HNCMB) HNCMB 96705 regisztrációs 
szám alatt. A törzs rrs-génszekvenciáját feltöltöttük a GenBankba (Accession 
No. SUB1098860 A-85/14 KT763387).
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